

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дорофеева Дмитрия Сергеевича
"Экология большого песочника (*Calidris tenuirostris*) – дальнего мигранта в ключевом
районе восточноазиатско-австралазийского пролётного пути",
представленный на соискание учёной степени кандидата биологических наук
по специальности 1.5.12 – зоология (биологические науки).

Целью представленной работы было выявление основных черт экологии большого песочника как типичного представителя видов-дальнích мигрантов на ключевой миграционной остановке восточноазиатско-австралазийского пролётного пути и оценка значимости миграционных остановок северной части Охотского моря. Эта цель представляется несомненно актуальной в контексте деградации местообитаний на пролетном пути и снижения численности большинства видов куликов, использующих пролетный путь.

Для достижения поставленной цели автор собрал обширный и разноплановый материал, осуществил его успешную обработку и осмысление полученных результатов.

Эти результаты позволили сделать обоснованные выводы о пространственно-временной динамике популяции большого песочника (*Calidris tenuirostris*) в Охотском регионе в период миграции, морфологических и экологических особенностях этих птиц, их трофических и миграционных связях.

Работа прошла достаточную апробацию, а публикации адекватно отражают содержание проведённого исследования. Новизна полученных результатов безусловна. Важны данные автором рекомендации по сохранению большого песочника, в том числе, предложения к созданию новые особо охраняемых природных территорий.

Существенных замечаний у нас нет, однако следующие моменты остались не вполне понятными. Утверждение на странице 13, что «длина клюва не является определяющим фактором для выживания во время осенне-летней миграции», не является очевидным. Может быть, смертность молодых выше, чем смертность взрослых, в частности, по причине «короткоклювости» молодых? Собственно, автор пишет далее на странице 15 «Известно, что значительная часть молодых птиц гибнет именно в первый год».

В подписи к рисунку 5 написано, что выбросы обозначены точками, но это не так. На рисунке выбросы показаны не точками (хотя и похоже), а маленькими кружками без заливки.

Диссертация на тему «Экология большого песочника (*Calidris tenuirostris*) – дальнего мигранта в ключевом районе восточноазиатско-австралазийского пролётного пути» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Дорофеев Дмитрий Сергеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.12 – зоология (биологические науки).

Кандидат биологических наук,
ведущий научный сотрудник кафедры зоологии позвоночных
биологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
119234, Россия, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 12,
Биологический факультет МГУ
Тел: +7 (495) 939-44-24
E-mail

Соловьев Михаил Юрьевич

31 марта 2024 г.

ПОД
ЗАВ

Доку!